

Пагуош

Отчет о  
деятельности  
за 2024 год

[www.pugwash.org](http://www.pugwash.org)





## Новости Пагуош: Год изменений

В сентябре 2024 года совет Пагуош избрал **Карен Холлберг** своим следующим генеральным секретарем.

Профессор Холлберг, профессор физики в Институте Бальсейру и главный научный сотрудник атомного центра Барилоче, Национального агентства по атомной энергии и Национального исследовательского совета Аргентины, сменил Паоло Котта-Рамусино 1 января 2025 года. Выражая свою благодарность Совету за ее избрание, она сказала: *“В своей профессиональной жизни я всегда была предана как науке, так и серьезной этической ответственности ученого. Я буду стремиться выполнять свои обязанности добросовестно, ответственно и целеустремленно, используя обширную сеть, опыт и научное обоснование Пагуоша для решения разнообразных глобальных задач”*

Она продолжила: *«Я глубоко благодарна Паоло за его самоотверженную работу на протяжении стольких лет, за то, что он превратил Пагуош в ключевой форум для диалога и развил мощную глобальную сеть. Я действительно с нетерпением жду совместной работы с ним и президентом Пагуоша Хуссейном Аль-Шахристани, новым Пагуошским советом и всеми представителями мирового пагуошского сообщества для выполнения миссии и целей Пагуоша. Человечество переживает один из самых сложных моментов, и мы должны осознать ответственность, возложенную на нас основателями этого уникального движения».*



## Новости Пагуош: Год изменений

В мае 2024 года Пагуошский совет избрал **Хусейна Аль-Шахриста-ни** своим новым президентом.

Доктор Аль-Шахристани - ученый и государственный деятель из Ирака. Он защитил докторскую диссертацию по ядерной химии. В 1979 году он был заключен в тюрьму Абу-Грейб на одиннадцать лет после того, как отказался сотрудничать в разработке ядерного оружия для Ирака. После побега в Иран во время первой войны в Персидском заливе он вернулся в Ирак в 2005 году, став первым вице-президентом переходной национальной ассамблеи. С 2006 по 2016 год д-р Аль-Шахристани занимал в правительстве должности министра нефти (2006-2010), заместителя премьер-министра по вопросам энергетики (2010-2014), исполняющего обязанности министра иностранных дел (2014) и министра высшего образования и научных исследований (2014-16).

Сообщество Пагуоша было опечалено кончиной бывшего президента **Сержио Дуарте** в июле 2024 года, всего через несколько месяцев после того, как он ушел в отставку по состоянию здоровья после почти семи лет пребывания на этом посту. Отдавая дань уважения Дуарте Холлберг отметил, что *«Он неустанно работал до последних дней и оставил после себя огромное наследие»*. Котта-Рамусино добавил, что *«во времена кризиса и растущей международной враждебности нам всем будет не хватать присутствия Сержио и его выдающейся позитивной личности»*.

# Новости Пагуош: Обновленный совет на следующее пятилетие

На внеочередном заседании Пагуошского совета, которое состоялось в Вене в сентябре 2024 года, был избран новый состав Пагуошского совета после нескольких месяцев взаимодействия с пагуошской общиной и различными национальными группами. Пагуошский совет обеспечивает стратегическое руководство организацией, а его члены избираются из нескольких географических регионов и областей специализации. Полный список членов Совета можно найти на последней странице.

Сообщество Пагуоша также смогло выразить свою благодарность **Клаудии Вон** и **Миммо де Сантису**, которые служили и вносили свой вклад в развитие Пагуоша на протяжении более 30 лет.

Президент Пагуоша Хуссейн Аль-Шахристани сказал: *«Я рад приветствовать вас в качестве членов нового Совета Пагуоша. В эти беспокойные времена мы призваны усерднее работать над продвижением наших идеалов построения мира, свободного от оружия массового уничтожения, мира, где царят мир и справедливость, мира, где ресурсы расходуются на искоренение нищеты и болезней, а не на разработку более мощного оружия, представляющего угрозу существованию человечества.»*

Руководство и община Пагуоша выражают свою глубокую благодарность уходящим членам Совета за их службу и надеются на продолжение сотрудничества в будущем.

## Пагуош и Нобелевская премия мира 2024 года

10 декабря 2024 года Карен Холлберг представляла Пагуош на церемонии вручения Нобелевской премии мира, присужденной Нихон Хиданке за их мужественную, неустанную и настойчивую борьбу за то, чтобы рассказать миру об ужасах атомных бомб.

Отвечая на приветственную речь Теруми Танаки, лидер «Пагуош» в Японии Тацуджиор Судзуки отметил: "Пусть Нагасаки будет последним" — это должно стать нашей общей целью. Речь г-на Танаки красноречиво обращена к миру.»

На следующий день в Осло Карен Холлберг вместе с Манпритом Сети, Уилфредом Ваном, Хансом Кристенсеном приняла участие в форуме, посвященном присуждению Нобелевской премии мира, «Ядерное оружие – как противостоять угрозе», в панельной сессии под председательством Эндрю Фаттера.

Видео и отчеты доступны на [www.pugwash.org](http://www.pugwash.org)



## Делегация Пагуош в США

5-6 декабря 2024 года делегация Пагуоша во главе с избранным генеральным секретарем Карен Холлберг посетила Нью-Йорк и Вашингтон, округ Колумбия, для проведения ряда встреч с экспертами, официальными лицами и донорами.

6 декабря Пагуош провел круглый стол в Вашингтоне, округ Колумбия, чтобы оценить программу действий по снижению ядерной опасности после выборов в США. Дюжина экспертов и бывших чиновников обсудили перспективы стратегической стабильности, диалог между США и Ираном, Россией и Китаем, будущее, развитие событий в Ближневосточном регионе и важность научного вклада в разработку политики.

Делегация также встретилась с высокопоставленными должностными лицами Бюро по контролю над вооружениями, сдерживанию и стабильности Государственного департамента США (ADS).



Лидеры и члены Совета Пагуошской общины США Стив Миллер и Клифф Купчан, а также Карен Холлберг и Пол Эрик Кристиансен из Государственного департамента США

●●● ————— 2025 в перспективе: ————— ●●●

## Сообщение от нового Генерального Секретаря КаренХоллберг

Для меня большая честь быть избранной Пагуошским советом на пост руководителя этой престижной организации. Я с нетерпением жду совместной работы, опираясь на обширный опыт и энергию всех членов Пагуошского совета, Рабочих групп и национальных объединений по всему миру. К сожалению, на пороге 2025 года конфликты и политические потрясения продолжают вызывать чувство отчаяния и опасности; однако я твердо верю, что Пагуошская сеть может внести ценный вклад в снижение напряженности и уменьшение риска повторного применения ядерного оружия. Я черпаю вдохновение в неустанной и упорной борьбе племени Хибакуся, свидетелем которой я с гордостью стала, получив Нобелевскую премию мира в декабре 2024 года, почти через 30 лет после того, как Пагуош получил свою собственную.

В дальнейшем наши приоритеты будут сосредоточены на том, чтобы использовать обширную всемирную сеть Пагуоша, привнося наш опыт и обоснование в продвижение миссии построения мира, свободного от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Это будет достигнуто путем налаживания диалога между всеми конфликтующими сторонами, основанного на критическом мышлении, интеллектуальной честности, открытости и обмене доказательствами. Мы будем уделять приоритетное внимание обсуждению вопросов снижения риска, связанного с ядерным оружием, региональными конфликтами и прорывными технологиями, включая искусственный интеллект, кибербезопасность, химическое и биологическое оружие и другие. Следующее поколение имеет решающее значение для формирования своего собственного будущего, и мы будем тесно сотрудничать с Международной сетью студентов и молодежи Пагуоша (ISYP), чтобы привлечь их к нашей работе. Изменения в Пагуоше не могут быть достигнуты, если мы в срочном порядке не приложим больших усилий для обеспечения финансирования и не продолжим процесс совершенствования управления. Человечество переживает один из самых сложных моментов, и мы должны осознать ответственность, возложенную на нас основателями этого уникального движения.

---

# Размышления: Покидающего свой пост Генерального секретаря Паоло Котта-Рамузино

Я был генеральным секретарем Пагуошской конференции по науке и международным делам с августа 2002 года до конца 2024 года. Для меня большая честь возглавлять организацию, и я горжусь тем, чего мы достигли за это время, опираясь на успехи прошлого. С 1957 года Пагуош активно выступает за ликвидацию ядерного оружия и ОМП и поддерживает многосторонние усилия по контролю над вооружениями. Число государств, обладающих ядерным оружием, остается значительным (т.е. девять), и эти государства, обладающие ядерным оружием, прямо или косвенно вовлечены в несколько конфликтов по всему миру. В этом смысле существует серьезная вероятность того, что одна из таких стран в какой-то момент может быть вынуждена применить ядерное оружие и создать чрезвычайно опасную ситуацию. Для Пагуоша также очень важно уделять особое внимание странам, которые либо имеют возможность, либо, возможно, намереваются приобрести ядерное оружие. Среди стран, где мы расширили пагуошское присутствие, я хотел бы упомянуть Индию и Пакистан, Афганистан, Иран и в целом весь Ближний Восток. Кроме того, мы, конечно же, сохранили наше важное присутствие в Европе, России, Китае и США.

Поэтому в период моего руководства Пагуошем я уделял особое внимание предотвращению подобных конфликтов, уменьшению связанного с ними антагонизма между государствами и народами и, по возможности, продвижению мирных инициатив, которые снижают опасность перерастания конфликтов в применение ядерного оружия. Я приложил немало усилий для расширения присутствия организации в новых критически важных странах, вовлеченных в конфликты по всему миру. Было крайне важно создать сети во многих пострадавших странах, группы людей, которые могли бы взаимодействовать с их властями и распространять информацию о ядерных рисках по всему миру. Это помогло Пагуошу выдвинуть инициативы, направленные на ограничение или ликвидацию конфликтов, которые могли бы повысить вероятность применения ядерного оружия или стимулировать создание ядерного оружия государствами, не обладающими ядерным оружием. Забегая вперед, отметим, что для Пагуоша как никогда важно расширить свою роль в этих важнейших регионах мира, а также сконцентрироваться на ядре государств, обладающих ядерным оружием. К сожалению, за последний период ситуация в мире резко ухудшилась. Напряженность и ядерные риски усилились, и несмотря на то, что Пагуош, конечно, имеет свои ограничения, на нас лежит ответственность и долг содействовать диалогу, преодолевая разногласия, между людьми, которые серьезно обеспокоены глобальными рисками для всего мира и выступают за стабильность, мир и ликвидацию ядерного оружия.



# Дискуссионный форум Саймонса о перспективах ядерного разоружения

13 сентября 2024 года Пагуош провел публичную дискуссию в Венской дипломатической академии в сотрудничестве с Венской школой международных исследований.

На панели прозвучали вступительные слова Александра Кментта, австрийского дипломата и ведущего сторонника города, а также выступления членов Совета Сверре Лодгаарда, Стива Миллера и Тарика Рауфа. Дискуссионный форум Саймонса по перспективам ядерного разоружения является последним достижением многолетнего сотрудничества между Пагуошем и Канадским фондом Саймонса, который предоставил щедрые финансовые средства. Видеозапись мероприятия можно найти на веб-сайте Пагуоша.

Видео и отчеты доступны на  
[www.pugwash.org](http://www.pugwash.org)



# Семинары по европейской безопасности

24-25 мая Пагуош провел в Стамбуле семинар по оценке снижения рисков и диалога по европейской безопасности. Двадцать два международных участника обсудили риски, вызовы и возможности, связанные с существующими рамками безопасности, а также перспективы контроля над ядерными и обычными вооружениями и мер укрепления доверия.

12-13 октября Пагуош провел в Белграде семинар, посвященный ядерным рискам, сдерживанию и контролю над вооружениями. Двадцать международных участников обсудили вызовы международной безопасности и европейскому порядку.

На обеих встречах в экспертных кругах был достигнут консенсус в отношении того, что попытки поддерживать стратегическую стабильность, осуществлять контроль над ядерными и обычными вооружениями должны быть усилены, что может помочь избежать провокационных недоразумений или кризисной нестабильности.

Видео и отчеты доступны на [www.pugwash.org](http://www.pugwash.org)



## Семинар по стратегической стабильности

12-13 апреля Пагуош организовал в Стамбуле семинар для оценки возможностей активизации контроля над ядерными вооружениями. Семнадцать экспертов из Соединенных Штатов, России, Китая и Европы – и еще три виртуальных презентации – приняли участие в плодотворных дискуссиях о международной обстановке в области безопасности, направленных на определение повестки дня по будущему снижению ядерной опасности.

Участники выразили свою благодарность за то, что Пагуошская обстановка предоставляет ценное средство коммуникации в это сложное время и полезный стол для мозгового штурма шагов по деэскалации для всех сторон.

Видео и отчеты доступны на [www.pugwash.org](http://www.pugwash.org).



# Обзор Пагуош

## Миссия

С момента своего основания в 1957 году целью Пагуошских конференций по науке и международным делам было прежде всего предостеречь от риска того, что применение ядерного оружия может уничтожить цивилизацию и, возможно, человечество. В частности, в Манифесте Рассела-Эйнштейна, как основополагающем документе, подчеркивается необходимость урегулирования конфликтов с целью прекращения всех войн. Пагуош выступает за ядерное разоружение, ликвидацию всего оружия массового поражения (ОМП) и предотвращение распространения ядерного оружия.

Пагуош имеет офисы в Барилоче, Берлине, Лондоне, Токио и Вашингтоне, округ Колумбия, а также национальные группы и контакты примерно в 50 странах.

## НОВОСТИ

### **64-я Пагуошская международная конференция пройдет в Хиросиме, Япония, с 1 по 5 ноября 2025 года**

В 2024 году Пагуошский совет учредил две новые рабочие группы в таких областях, как (1) Новые технологии и (2) Химическое и биологическое оружие, в дополнение к работе существующей Рабочей группы по ядерному оружию.

Эти группы будут руководить деятельностью и исследованиями руководства и совета Пагуоша

# Организация Пагуошских конференций по науке и мировым делам

## Руководство

Президент:	Е.П. Д-р. Хуссейн Аль-Шахристани (Ирак)
Генеральный секретарь:	Проф. Карен Холлберг (Аргентина)
Председатель Совета:	Проф. Гетц Нойней (Германия)
Председатель исполнительного комитета:	Проф. Тацудзиро Сузуки (Япония)
Директор Программы:	Д-р. Пол Эрик Кристиансен (Великобритания)

## Исполнительный комитет Пагуоша

Проф. Карен Холлберг (Аргентина) *по должности* Проф. Гетц Нойнек (Германия) *по должности*  
Е.П. Д-р. Хуссейн Аль-Шахристани (Ирак) *по должности* Г-н Тарик Рауф (Канада/Пакистан)  
Д-р. Катарина Симонен (Финляндия) Проф. Амитабх Матту (Индия)  
Проф. Дэвид Менашри (Израиль) Проф. Тацуджиро Сузуки (Япония)  
Посол Ваэль Аль-Ассад (Иордания) Г-жа. Тагрид Эль-Ходари (Палестина)  
Д-р. Дэвид Эллвуд (Великобритания) Д-р. Стив Миллер (Соединенные Штаты Америки)

# Совет Пагуош

Посол Таус Ферухи (Алжир)  
Проф. Карен Холлберг (Аргентина) *по должности*  
Д-р. Жан Паскаль Зандерс (Бельгия)  
Д-р. Дженифер Саймонс (Канада)  
Г-н. Сезар Харамилло (Канада)  
Г-н. Тарик Рауф (Канада/Пакистан)  
Проф. Ли Бин (Китай)  
Г-жа. Ана Еркович (Хорватия)  
Посол Халед Шамаа (Египет)  
Д-р. Катариина Симонен (Финляндия)  
Д-р. Венанс Журне (Франция)  
Проф. Анник Сузор-Вайнер (Франция)  
Проф. Гетц Нойнек (Германия)  
Проф. Хаппимон Якоб (Индия)  
Проф. Амитбах Матту (Индия)  
Посол Реза Зиаран (Иран)  
Е.П. Д-р. Али Салехи (Иран)  
Е.П. Д-р. Хуссейн аль-Шахристани (Ирак) *по должности*  
Проф. Дэвид Меншари (Израиль)  
Посол Джереми Иссахарофф (Израиль)

Проф. Франческо Калоджеро (Италия) *приглашенный*  
Проф. Паоло Котта-Рамусино (Италия) *приглашенный*  
Проф. Франческо Ленчи (Италия)  
Проф. Тацудзиро Сузуки (Япония)  
Проф. Томохиро Инагаки (Япония)  
Посол Ваэль аль-Асад (Иордания)  
Д-р. Марк Со (Корея/Германия)  
Г-н. Ильдар Мамедов (Латвия)  
Посол Ян Хукема (Нидерланды)  
Д-р. Моид Юсуф (Пакистан)  
Г-жа. Тагрид Эль-Ходари (Палестина)  
Посол Сергей Бацанов (Россия)  
Проф. Александр Никитин (Россия)  
Проф. Джоэлин Преториус (Южная Африка)  
Проф. Томас Йонтер (Швеция)  
Г-н. Арнольд Лютхольд (Швейцария)  
Проф. Мустафа Кибароглу (Турция)  
Д-р. Дэвид Эллвуд (Великобритания)  
Г-н. Клифф Купчан (США)  
Д-р. Стивен Миллер (США)  
Посол Робин Рафель (США)